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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 19.03.2015 

OR KER/003/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 09.03.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

21:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Auswertung Stadtratssitzung vom 28.01.2015 und 

04.03.2015 

 

   

 5.2. Ergebnis erneute Beratung mit Amtsleiter Tiefbau- und 

Verkehrsamt bezgl. Straßenausbaubeiträgen 
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 5.3. Straßenausbaubeiträge - Straßenbeleuchtung Vorbe-

scheide 

 

   

 5.4. Maifeuer  Kerspleben - Auswertung Gespräch Feuerwehr 

und Umweltamt 

 

   

 5.5. Ergebnis - OSO-Beratung vom 24.02.2015  

   

 5.6. Stand Arbeit AG Bürgerhaus  

   

 5.7. Stand Vorlage Stadtrat  Erweiterung Sportplatz  

   

 5.8. Stand Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Lin-

derbach 

 

   

 5.9. Weitere Verfahrensweise bei Veranstaltungsanmeldung  

   

 5.10. Ortsteilratssitzung in Töttleben  

   

 5.11. Parken in Kerspleben und Töttleben  

   

 5.12. Auswertung Beratung Bürgerbewegung Hochwasser-

schutz am 23.02.2015 

 

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.01.2015 

 

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sondersitzung 

vom 22.01.2015 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

  

 

 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

  

 

 5.1. Auswertung Stadtratssitzung vom 28.01.2015 und 

04.03.2015 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister  teilt dem Ortsteilrat folgende Informationen aus der Stadtrats-

sitzung vom 28.01. und 04.03.2015 mit: 

 

28.01.2015 

 Beschluss einer neuen Geschäftsordnung für Stadtrat und Ausschüsse mit positiven 

Veränderungen bezgl. Bürgeranfragen und der Redezeit der Ortsteilbürgermeister  

 Rathausbrücke – 2 Möglichkeiten zur weiteren Verfahrensweise werden derzeit geprüft: 

Rodung der 3 Bäume oder Umplanung in Höhe von 100.000 Euro 

 

04.03.2015 

 Der TSV Motor Gispersleben betreibt seinen Sportplatz in Selbstverwaltung und hat ei-

nen Antrag zur Übernahme der Betriebskosten gestellt. Für einen Erfahrungsaustausch  

bezgl. der Selbstverwaltung des Sportplatzes soll sich der TSV Kerspleben an den TSV 

Motor Gisperleben wenden. 

 Die geforderte frühzeitige Bürgerbeteiligung ist derzeit in Planung. Da dies bei den 

Maßnahmen in Kerspleben nur zum Teil oder gar nicht erfolgte, werden die Ergebnisse 

des Bearbeitungsprozesses wichtig sein. 

 Die Ortsteilbürgermeisterin von Marbach hat für Ihren Ort einen Antrag auf Ergänzungs-

satzung gestellt. Da dies in Kerspleben nicht vorhanden ist, wird sich der Ortsteilbür-

germeister  Kerspleben mit dem Bauamt absprechen, ab wie eine solche Satzung ausse-

hen soll. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.2. Ergebnis erneute Beratung mit Amtsleiter Tiefbau- und 

Verkehrsamt bezgl. Straßenausbaubeiträgen 

 

   

Es wurde durch den Ortsteilbürgermeister und dem Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrs-

amtes vor Ort festgestellt, dass kein Regenwasserkanal verlegt und keine Gullys installiert 

wurden, wodurch das Wasser von den anliegenden Grundstücken auf die Straße läuft. Die 

zugesagte Absprache bevor die Bescheide ergehen, erfolgte nicht.  

 

Das Ergebnis der Beratung: 
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Die Zahlungsfrist wurde bis zum 30. Juni 2015 ausgesetzt. Zusätzlich wird es im April ei-

nen Termin mit dem Landesverwaltungsamt geben, wo über die Rechtskräftigkeit der Be-

scheide entschieden werden soll. Die Bürger in den beiden Gassen wurden vom Ortsteil-

bürgermeister bereits informiert. Die Eigentümer der Grundstücke nach  der  Kreuzung 

müssen laut Ortsteilbürgermeister nicht bezahlen. 

 

Im Ausschuss OSO wurde das Thema nochmal beraten mit der Zielstellung die Beteiligung 

der Bürger von der Projektierung bis zur Fertigstellung zu garantieren.  

 

  

 

 

 

 

 5.3. Straßenausbaubeiträge - Straßenbeleuchtung Vorbe-

scheide 

 

   

Die Informationsbescheide bezgl. der Straßenausbaubeiträge sind an die betreffenden 

Bürger versandt worden. 

Der Ortsteilbürgermeister  aus Mittelhausen arbeitet im Landesverwaltungsamt und hat 

sich dem Problem angenommen und bereits eine Stellungnahme erstellt. Die Vorbescheide 

sind wahrscheinlich nicht rechtskräftig. Die Thematik wird in den nächsten Wochen im 

Ausschuss OSO beraten.  

Die Eigentümer sollen erst informiert werden, wenn das Landesverwaltungsamt über die 

Rechtskräftigkeit der Bescheide entschieden hat. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.4. Maifeuer  Kerspleben - Auswertung Gespräch Feuerwehr 

und Umweltamt 

 

   

Das Maifeuer wird nicht mehr durch die Kersplebener Feuerwehr durchgeführt. Die Festle-

gungen im Bescheid aus 2014 seien in der Ausführung zu bürokratisch.  Der Ortsteilbür-

germeister  hat sich hierzu mit dem Amtsleiter des Umwelt- und Naturschutzamtes be-

sprochen. Als Alternative wird der Feuerwehrverein 2015  eine Maifeier hinter der Feuer-

wehr anbieten evt. mit einem kleinem Feuer in einer Feuerschale. Der Kirmesverein in Tött-

leben wird sein Maifeuer auf jeden Fall weiterführen. 
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 5.5. Ergebnis - OSO-Beratung vom 24.02.2015  

   

Straßenausbaubeiträge 

Durch den Ortsteilbürgermeister  wurde die Informationspflicht bezgl. der Straßenausbei-

träge zu Beginn der Baumaßnahme  seitens der Verwaltung angesprochen. 

 

Hochwasserschutz 

Die Bürgerinitiative bzgl. des Hochwasserschutzes am Linderbach ist sehr aktiv, im Mo-

ment kann allerdings wegen der Haushaltssperre nichts gemacht werden. Die Maßnahmen 

im und am Linderbach im Bereich Kerspleben/Töttleben sind eingeordnet. Die Realisierung 

hat mit der Baumfällung begonnen. 

 

Bestattung auf Friedhöfen 

Samstags werden keine Bestattungen  durchgeführt. Die Begründung der Verwaltung lau-

tet, dass die Bestattungen überhand nehmen. In Kerspleben finden laut Ortsteilbürger-

meister nur bis Freitag 12:00 Uhr Bestattungen statt. 

Dieses Thema soll im nächsten OSO und danach zur nächsten Ortsteilratssitzung bespro-

chen werden. 

 

Bauvorhaben Dorfplatz 

Der Ortsteilbürgermeister und der Ortsteilrat haben sich über die fehlenden Informationen 

zum Bauvorhaben auf dem Dorfplatz durch die Verwaltung  beschwert. Im OSO wurden 

Festlegungen zur zukünftigen Information getroffen. Im Gespräch mit dem Bauträger und 

Investor erfolgte eine Veränderung der Bebauung, Informationen werden zukünftig gege-

ben. 

 

Sireneneinsatz bei Starkregen in Büßleben und Linderbach 

Derzeitig kann sich nicht auf einen gemeinsamen Sirenenton der betroffenen Ortsteile am 

Linderbach geeinigt werden. Die Sirene in Kerspleben kann nur 2 Töne von sich geben. Eine 

Entscheidung steht aus; ein Umbau würde 7500 Euro pro Sirene kosten.  

In Thüringen gibt es allerdings keine Regelung zu den Tönen und ihrer Verwendung. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.6. Stand Arbeit AG Bürgerhaus  

   

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet von der Verteilung der Fragebögen bezüglich der Nut-

zung eines neuen Bürgerhauses. Eine grobe Auswertung wird nach dem 15.03.2015 erfol-

gen, aber ein Interesse der Bürger ist jetzt schon ersichtlich. In der Folge wird eine detail-

lierte Auswertung veranlasst und zusätzlich bei anderen Nutzern z. B. Veranstalter wie der 

Volkshochschule oder Tanzschule nach einem Bedarf angefragt werden.  
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Die AG Fördergruppe ländlicher Raum kann keine  Fördermittel für Kerspleben bereitstel-

len, weil die Einwohnerzahl zu hoch für ländliche Räume ist. Aber Töttleben könnte berück-

sichtigt werden, deshalb steht eine verbindliche Antwort noch aus. 

Es wird durch ein Ortsteilratsmitglied nochmal bei der FH bezgl. der Konzepte von Studen-

ten angefragt. Das Bürgerhaus könnte als Projekt im nächsten Semester eingeplant wer-

den.  

Der Ortsteilbürgermeister schlägt alternativ zum Umbau der Scheune bei fehlenden Mit-

teln vor, ein Fertighaus errichten zu lassen. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.7. Stand Vorlage Stadtrat  Erweiterung Sportplatz  

   

Der Kersplebener Sportplatz ist nicht im Sportstättenleitplan integriert, da vor ca. 4 Jahren 

kein Bedarf angemeldet wurde. Der Ortsteilbürgermeister schlägt eine Besprechung  im 

kleinen Kreis vor, ob der geplante Rahmen mit 1.000.000 EUR Kosten überhaupt sinnvoll 

ist. Vom Land wird keine Förderung erfolgen; auch städtisch ist eine Finanzierung unwahr-

scheinlich, deshalb muss ein Umdenken erfolgen, bzw. die Eigenleistungen steigen. 

 

Laut Ortsteilratsmitglied haben Schüler vorgeschlagen, dass auf dem alten Parkplatz vor 

der Schule evtl. ein kleiner Bolzplatz entstehen könnte. Hierzu müsste allerdings die Schule 

zustimmen. Der Ortsteilbürgermeister  wird diese Möglichkeit abklären. Die Umsetzung 

kann dann durch Eigenleistung mit Hilfe von Firmen erfolgen. Ein Ortteilratsmitglied 

weist daraufhin, dass der Platz erst nach Schulzeit möglich sei, da dieser während der 

Schulzeit als Stellplatz genutzt werde. Dies wird vom Ortsteilbürgermeister  befürwortet. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 5.8. Stand Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Lin-

derbach 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat, dass bereits die Bäume gefällt wur-

den und ab April die Sohle am Linderbach auf 2,5 – 3,0 m erweitert werden soll. An einigen 

Stellen sollen die Böschungen wieder erhöht werden.  

Durch den Entwässerungsbetrieb soll bis Juni in die Regenwasserleitungen ein Rückschlag 

eingebaut werden, sodass bei Hochwasser kein Wasser zurück in die Straßen fließen kann.   

Die Anpassung der Anhöhe beim Spielplatz  auf ca. 10 m Länge wurde durch das Garten- 

und Friedhofsamt zugesagt. In Töttleben auf Höhe des Grüncontainerstandplatzes wird die 
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Straße gesenkt und einige Rohre eingebracht für einen besseren Wasserabfluss.  Allerdings 

dürften zukünftig dort keine Fahrzeuge abgestellt werden; der Ortsteilbürgermeister wird 

sich dem Problem annehmen.  

 

Laut Ortsteilratsmitglied fand eine Besprechung statt, wo die letzten Hochwasser ausge-

wertet wurden. Die Berechnungen haben ergeben, dass es erneut zu einem Hochwasser 

kommen wird, deshalb lautet die  zentrale Forderung Rückhaltebecken so weit oben wie 

möglich zu errichten.  Eine Studie bezgl. der Vorhandenen Regenrückhaltebecken wurde 

vom Land genehmigt und wird wahrscheinlich im Juni dem Ortsteilrat vorgestellt.  

 

 

  

 

 

 

 

 5.9. Weitere Verfahrensweise bei Veranstaltungsanmeldung  

   

Der Ortsteilbürgermeister  gibt den Hinweis, dass eine Gebührenbefreiung  bei Veranstal-

tungen beim Oberbürgermeister beantragt werden kann, wenn dies eine städtische Veran-

staltung ist.  

Der Ortsteilbürgermeister vom Moskauer Platz gibt den Hinweis, dass dieses Verfahren 

derzeit in der Prüfung beim Rechtsamt ist, da keine Bevorteilung entstehen darf. Ein Er-

gebnis bezgl. der Rechtskonformität steht somit aus. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.10. Ortsteilratssitzung in Töttleben  

   

Am 13.04.2015, um 19:30 Uhr soll die nächste Ortsteilratssitzung in Töttleben stattfinden 

nach vorheriger Ortsbegehung (18:30 Uhr). Bei der Begehung sollen folgende Sachverhalte 

thematisiert werden: 

 Lärmschutz (Einhaltung der 30 km/h, Änderung der Zufahrt Landstraße) 

 Kauf des Feuerwehrgerätehauses 

 Abrisshäuser 

 Trauerhalle (Abriss notwendig; ein Betreten ist aus Sicherheitsgründen verboten; ein 

Nutzungsuntersagung ist ebenfalls vorhanden mit Hinweis auf die Trauerhalle in 

Kerspleben) 

 Hochwasserschutz 

 Verschmutzte Straße durch Befahren mit landwirtschaftlichen Fahrzeugen (Es erfolgt 

keine Reinigung durch den ansässigen Bauern) 

 Kirche (Sanierung erfolgt dieses Jahr) 
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 5.11. Parken in Kerspleben und Töttleben  

   

Der Ortsteilrat festgestellt, dass immer weniger Bürger die Parkplätze auf ihren Grundstü-

cken nutzen, sondern ihre Autos auf der Straße abgestellt werden. Daraus folgt eine extre-

me Verengung der Straßen.  

Vor dem Bürgerhaus wird es demnächst einen begrenzten Parkbereich geben. Das ange-

dachte Parkverbot ist bereits mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt abgesprochen.  

 

Der Ortsteilrat einigt sich auf einen nochmaligen Appell an die Bürger. Ansonsten wird als 

einzige Lösung das Aufstellen von Parkverbotsschildern (halbseitiges Parkverbot) gesehen.  

 

 

  

 

 

 

 

 5.12. Auswertung Beratung Bürgerbewegung Hochwasser-

schutz am 23.02.2015 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister wird der Bürgerbewegung nicht beitreten, weil die Umsetzung 

für Kerspleben im Bereich Hochwasserschutz in Ordnung ist. Allerdings kann die Bürger-

bewegung unterstützt werden.  

Bei der Beratung wurden deren Vorstellungen dargelegt. Zudem hat die Bürgerbewegung 

die Wasserpegelstände der letzten 10 Jahre aufgearbeitet, was im  Hochwasserschutzkon-

zept berücksichtigt werden soll. 

 

 

  

 

 

 

 

 6. Informationen  

   

Straßenreinigung 

Es gab eine Anfrage des Tiefbau- und Verkehrsamtes bezgl. der Straßenreinigung. Der Orts-

teilbürgermeister  wird  dem Fachamt mitteilen, dass sich an den bisherigen Umfang der 

Straßenreinigung nichts ändern soll. 
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Grüncontainer Standplatz Fichtenweg 

Es gab die Stadtratsanfrage wie man die Gartenanlagen entlasten kann. Es wurde darauf-

hin beschlossen, dass keine  Änderung bezgl. der Grüncontainerverteilung geben wird. Aus 

diesem Grund hat der Ortsteilbürgermeister  die Drucksache in den OSO- Ausschuss ver-

weisen lassen.  Im Frühjahr wird somit kein neuer Standplatz mehr möglich sein, aber eine 

Klärung bis Herbst ist angestrebt. 

 

Gartenanlagen können grundsätzlich einen bezahlten Grüncontainer bestellen, allerding 

ist das von den Gartenanlagen auf Grund der Kosten nicht gewünscht. Deshalb kommt es 

zur "wilden Ablage" in Kerspleben z. b. von der Gartenanlage Ringelberg. Das Grundstück, 

wo der Grünschnitt verbotenerweise abgelegt wird, gehört einem privaten Bauunterneh-

mer, der sich allerdings nicht darum kümmert. 

 

 

  

 

 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.01.2015 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sondersitzung 

vom 22.01.2015 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 
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Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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